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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 35
MINUTOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Presidencia,
Justicia e Interior para informar sobre la
estrategia de la izquierda radical naciona-
lista para controlar los puestos de respon-
sabilidad en la estructura administrativa
del Gobierno de Navarra.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Arratsalde on guztioi.
Emango diogu hasiera gaurko Batzordeari. Bue-
nas tardes a todos y a todas. Damos comienzo a la
Comisión de Presidencia, Justicia e Interior. En
primer lugar, quiero dar la bienvenida al señor
Consejero. Tenemos dos puntos en el orden del
día. El primer punto es la comparecencia, a ins-
tancia de la Junta de Portavoces, del Consejero de
Presidencia, Justicia e Interior para informar
sobre la estrategia de la izquierda radical nacio-
nalista para controlar los puestos de responsabili-
dad en la estructura administrativa del Gobierno
de Navarra. Esta comparecencia ha sido pedida
por el grupo del Partido Popular, así que, señor
Villanueva, tiene usted la palabra.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias, Presidenta,
buenas tardes. Buenas tardes también, y gracias, al
señor Consejero. Como creo que el asunto, al
menos, la petición formulada, es bastante clara,
directamente quedo a la espera de sus explicaciones.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Gracias, señor Villa-
nueva. Entonces, señor Consejero, tiene usted la
palabra.

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUS-
TICIA E INTERIOR (Sr. Morrás Iturmendi):
Muchas gracias, señora Presidenta. Buenas tar-
des, señoras y señores Parlamentarios. En rela-
ción con la solicitud de comparecencia realizada
por el Partido Popular, señalaré que, en esta
materia, como en cualquier otra, el Gobierno de
Navarra y todos los empleados públicos lo que
hacen y harán será cumplir la normativa vigente y
velar por que se cumpla la misma. En materia de
provisión de puestos de trabajo y promoción labo-
ral, lo mismo que en materia de ingreso a la fun-
ción pública, son los principios de igualdad, méri-
to y capacidad los que rigen inexorablemente en
todos los casos y todas las oportunidades.

Como recordarán sus señorías, en ocasiones
anteriores, incluyendo alguno de los últimos Ple-
nos, hemos tenido oportunidad de mencionar cuá-
les son las bases normativas y los puntos de nues-
tro ordenamiento jurídico en los que se encuentran
relatados tales principios, con lo cual ahorraré la
explicación respecto de la vigencia de tales princi-

pios y, como digo, de su ubicación dentro del siste-
ma normativo español. Así pues, los ciudadanos
tienen que estar tranquilos respecto de la absoluta
neutralidad ideológica, limpieza e igualdad de
oportunidades, tanto para el acceso al empleo
público como para ocupar las jefaturas de las uni-
dades de tipo intermedio en la Administración de
la Comunidad Foral. 

En lo relativo a las jefaturas de sección, nego-
ciados y asimilados, concretamente, se rigen por
lo dispuesto en la disposición adicional tercera del
texto refundido del Estatuto del Personal al Servi-
cio de las Administraciones Públicas de Navarra
que cito a continuación. Punto 1: Las jefaturas de
sección y de negociado de la Administración de la
Comunidad Foral serán desempeñadas por funcio-
narios pertenecientes o adscritos a dicha Adminis-
tración y serán provistas mediante la convocatoria
de concurso de méritos. Quienes, en virtud de los
referidos concursos, obtengan una de las mencio-
nadas jefaturas podrán desempeñarla durante un
período de seis años. En el mes siguiente al venci-
miento de dicho plazo, se convocarán los oportu-
nos concursos de méritos para la provisión,
durante el referido período de seis años, de las
correspondientes Jefaturas; en uno de cuyos pro-
cesos nos encontramos en este momento.

Igualmente, dicha disposición señala: Los con-
cursos de méritos a que se refiere este apartado
deberán ajustarse a lo establecido en el Regla-
mento de provisión de puestos de trabajo y en la
correspondiente convocatoria. Dicho Reglamento,
a su vez, indica, en el artículo 15, cómo valorar
los concursos con detalle.

Así pues, tanto la normativa como la determi-
nación previa de los tribunales evaluadores, que
están compuestos por tres personas, de al menos
dos –cuando no tres– empleados públicos, es decir,
funcionarios, y de los cuales uno es representante
de los trabajadores, y dicha composición de los
tribunales garantiza el necesario cumplimiento de
los antedichos principios de igualdad, mérito y
capacidad, lo cual, tras hablar de los derechos, no
obsta para hablar de los deberes de los empleados
públicos que permitirán que los procesos de selec-
ción y promoción consistan en que quienes ocupen
los puestos lo tengan que hacer con verdadera
vocación de servicio y sin intereses espurios como
la actuación denunciada puede encubrir.

En primer lugar, es obvio que, como en cual-
quier actividad de la Administración, se intentarán
identificar los incumplimientos flagrantes de la
normativa reguladora del acceso y la provisión a
los puestos de trabajo, como son la imposibilidad
de presentarse a tales pruebas por no reunir los
mínimos requisitos, como es el caso de no ser fun-
cionario; situación que, curiosonamente y aunque
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parezca mentira, en alguna ocasión se ha produci-
do y se puede producir.

En segundo lugar, hay que tratar de identificar,
evidentemente, fraudes de ley; aquellos casos que
puedan presentarse desde opciones y datos objeti-
vos, datos de intencionalidad de no responder al
servicio público –objetivo último de la Administra-
ción– y que puede ser por cualquier razón aparte
de la ideológica. Presentarse, por poner un ejem-
plo, a diez plazas de muy diferente naturaleza. Les
voy a decir que, al respecto, el propio sistema
objetivo es difícil que permita que quien no tiene
una verdadera vocación y un interés de servicio
público obtenga una plaza por delante de sus com-
pañeros, que tendrán, previsiblemente, más mérito
y capacidad demostrada mediante las pruebas
objetivas. 

En esto incluyo no solo cualquier motivación de
naturaleza ideológica, sino de cualquier tipo, como
decía, incuso la falta vocacional o el primar un
interés personal de promoción sobre el servicio
público y las condiciones que deben adornar a
cualquier empleado público. Y ponía un ejemplo:
presentarse a diez plazas de muy diferente naturale-
za, es decir, que a alguien le dé igual ser Jefe de
Sección de Tributos que de Montes que de Ayudas a
la Dependencia o de Telecomunicaciones, simple-
mente por tener una categoría profesional, no pare-
cería responder, independientemente de que se
pueda presentar inicialmente, ni a la vocación de
servicio público, ni a una carrera profesional cohe-
rente, independientemente, como digo, de que
pueda ser por otras motivaciones ideológicas o
estrictamente egoístas. La Administración por lo
que vela es por el servicio público y no debe primar,
como decía, el interés del candidato únicamente,
incluso legítimo, sino el servicio a la ciudadanía.

Probablemente, como les apuntaba, dicho
intento no sea objetivamente fácil que prospere
por la falta de correlación entre la propia forma-
ción y trayectoria profesional y los puestos a los
que pueda aspirar, pero, sobre todo, hay que decir
que el control y la no injerencia ideológica en el
desempeño del puesto de trabajo se va producir
realmente en el propio desempeño de los puestos.
En ese sentido, sería absolutamente ilegítimo que
el servicio público se viese empañado por cual-
quier tipo de contaminación ideológica. 

Debemos recordar que el artículo 53 del Esta-
tuto Básico del Empleado Público señala, en sus
apartados 2 y 3, referidos a los empleados públi-
cos: Su actuación perseguirá la satisfacción de los
intereses generales de los ciudadanos y se funda-
mentará en consideraciones objetivas orientadas
hacia la imparcialidad y el interés común, al mar-
gen de cualquier otro factor que exprese posicio-
nes personales, familiares, corporativas, clientela-
res o cualesquiera otras que puedan colisionar

con este principio. Punto 3: Ajustarán su actua-
ción a los principios de lealtad y buena fe con la
Administración en la que presten sus servicios, y
con sus superiores, compañeros, subordinados y
con los ciudadanos.

De igual manera, en el artículo 54, se señala:
Obedecerán las instrucciones y órdenes profesio-
nales de sus superiores, salvo que constituyan
–estas instrucciones– una infracción manifiesta
del ordenamiento jurídico, en cuyo caso las pon-
drán inmediatamente en conocimiento de los órga-
nos de inspección procedentes. 

Por tanto, estos artículos y esta organización
sistemática de nuestro propio ordenamiento jurídi-
co es la garantía de un desempeño correcto con
lealtad a la propia Administración. 

La neutralidad e independencia de actuación
deben ser predicadas también de uno mismo y de
sus ideas; no solo son respecto de los demás. Cada
estamento de la Administración tiene su papel, y el
de los técnicos y jefes se encuentra definido sin
que deban ser posibles jerárquicamente deslealta-
des ni conductas contrarias a decisiones y princi-
pios legítimamente adoptados por los órganos
superiores en el ejercicio de sus competencias. En
tal sentido, el obstruccionismo es una conducta
sancionable y, de producirse, debe ser, como tal,
corregida, cuestión que, no tengo duda, es más la
excepción muy difícil de encontrar que la regla en
materia de las Administraciones Públicas. Por mi
parte, nada más. Quedo a su disposición.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias, señor
Consejero. A continuación, empezaremos una
ronda con los portavoces. Señor Villanueva, por
parte del grupo Popular, tiene la palabra.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias de nuevo,
Presidenta, y gracias también al señor Consejero
por las explicaciones que nos ha facilitado y que,
desde el punto de vista del funcionamiento de la
Administración, de su obligación como Consejero
y de la obligación que tiene el propio Gobierno de
hacer cumplir la ley, también las leyes y las nor-
mas en materia de función pública, nos parecen
explicaciones adecuadas y suficientes porque, ver-
daderamente, es tal y como usted dice.

Comprenderá que cuando nosotros solicitamos
esta comparecencia no era, de todos modos, obvia-
mente, para interpelarle a usted directamente por
algo de lo cual usted no es responsable. Es decir,
usted es responsable de hacer cumplir la ley, eso es
bastante obvio, y es la respuesta que aquí nos ha
dado, y de que la Administración funcione y de
que, en materia de función pública, las cosas se
hagan bien y de que todo el mundo trabaje con rec-
titud y ateniéndose a lo que está establecido. Pero
decía que comprenderá que la interpelación, más
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allá de que, desde un punto de vista formal, tiene
que ir hacia usted, no es precisamente hacia usted.

A nosotros nos causó cierta inquietud, y yo
creo que, además, en la solicitud de comparecen-
cia, se aludía a esto; no a la inquietud, sino a una
cosa a la que ahora me voy a referir. A nosotros
nos gustaría saber qué grado de conocimiento,
cuándo o si ustedes, usted concretamente o el
departamento, tuvieron conocimiento de este
correo electrónico o no tuvieron conocimiento de
este correo electrónico previo a la publicación del
mismo en un medio de comunicación de esta
Comunidad. Digo esto porque a nosotros la noti-
cia nos llegó precisamente a través de ese medio
de comunicación y, por lo tanto, sí nos parece inte-
resante poder saber hasta qué punto la consejería
o los órganos de control, los mecanismos de con-
trol a los que usted antes aludía, habían sido
capaces o no de detectar eso.

En segundo lugar, decía yo antes que la compa-
recencia o la interpelación no iba directamente
hacia usted. Yo no sé si usted querrá hacer una valo-
ración política en la tarde de hoy, pero sí me parece
interesante que la podamos hacer algunos, porque
aquí verdaderamente de lo que se trata en estos
momentos es de que, más allá de que lo que usted ha
explicado, de toda la normativa, podamos referirnos
a una valoración política que debe ponerse encima
de la mesa, y a mí me parece que debe ponerse enci-
ma de la mesa de manera ineludible.

Yo me puedo imaginar cuál habría sido la reac-
ción de Bildu si hubiera sido otro partido político u
otro grupo político de esta Comunidad quien apare-
ciera como firmante de ese correo electrónico ins-
tando a una gente, de la cual debemos presumir que
son simpatizantes, militantes o afines, llamémosle
como queramos, de Bildu, a esa conducta tan con-
creta que parece que se especifica en ese correo
electrónico. Yo estoy seguro de que, como en tantas
otras ocasiones, la repercusión que hubiera tenido
habría sido bien distinta, y probablemente también
las peticiones de Bildu hacia otros grupos habrían
sido bastante distintas de las valoraciones que
hasta ahora se han hecho al respecto.

Usted decía que la Administración tiene unos
mecanismos de control para evitar que fuera de la
norma se acceda a la función pública, se pueda
promocionar, se pueda acceder a determinados
puestos de trabajo. Es cierto. Pero, insisto, a no-
sotros, desde el punto de vista político, nos preo-
cupa la realidad del asunto, que es la estrategia,
absolutamente clara y consciente por parte de
Bildu, para hacerse con unos puestos en la Admi-
nistración que ya no es cuestión de que se pueda o
no se pueda conseguir realmente, sino que a mí me
parece que lo grave es que en un sistema democrá-
tico haya un partido político que sea capaz de ela-
borar una estrategia de esas características,

ponerlo por escrito y enviarlo a sus afines para
ejecutarla. 

Luego, seguro que nos leen el correo electróni-
co e intentarán edulcorar lo que el correo electró-
nico dice o no dice, pero, al final, está muy claro
lo que dice; y lo que dice es que para acceder a
determinadas cuestiones, para poder tener un
poder político que ahora no tienen, es imprescindi-
ble acceder a determinados puestos de la Adminis-
tración y, por lo tanto, está mandando un mensaje
muy claro a su militancia, a sus afines, para que
actúen en una dirección determinada. Por lo tanto,
yo espero, señor Consejero, que, más allá de la
explicación que usted ha dado, todos podamos
estar un poco atentos sobre estos movimientos que,
aunque los podíamos sospechar, ahora parece que
se ponen encima de la mesa, porque parten de un
correo electrónico enviado por ellos mismo, que
existen, que han existido y que probablemente
existirán. 

Insisto, a nosotros nos preocupa mucho, y en
cierto modo también podríamos decir que hasta
resulta enojoso que quienes más aluden a la perse-
cución ideológica por parte de otros sean los que
utilicen la ideología casi para cualquier cosa y, por
lo tanto, yo, señor Consejero, lo único que pido es
que sean ustedes especialmente vigilantes y espe-
cialmente celosos a la hora de detectar cualquier
conducta que no sea lícita en el aspecto que esta-
mos tratando. Por mi parte, nada más y gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias, señor
Villanueva. Por parte de UPN, señor Caballero,
tiene la palabra.

SR. CABALLERO MARTÍNEZ: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Intervengo muy breve-
mente para agradecer las explicaciones del Con-
sejero. Yo creo que está meridianamente claro que
todas las cuestiones relativas a la provisión de
puestos de trabajo se basan en los principios de
igualdad, mérito y capacidad y, desde ese punto de
vista, desde nuestro grupo político, queremos mos-
trar la confianza en la función pública y en la pro-
fesionalidad de los funcionarios. Nosotros tenemos
confianza en el sistema de provisión, pero también
tenemos confianza en la forma de ejercicio, de
desempeño de la función pública basada en el con-
cepto de servicio público, en la neutralidad y en la
imparcialidad.

Estamos ante una cuestión que parece que es
obvia, que es que el funcionario ejerce una función
pública y, evidentemente, nosotros tenemos con-
fianza en la función pública, en los funcionarios,
en el sistema de provisión, evidentemente, no tene-
mos confianza en lo que hace algún grupo políti-
co, creo que sus actuaciones dejan meridianamen-
te claro qué es lo que harían en el caso de estar en
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el Gobierno, de lo que Dios nos libre, pero yo creo
que la función que corresponde a esta Cámara es
la de controlar al Gobierno, no controlar a los
grupos políticos, y yo creo que se retratan ellos
con sus actuaciones y, a partir de ahí, creo que no
hace falta entrar más allá.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Gracias, señor Caba-
llero. Por parte del Partido Socialista, señora
Arraiza, tiene la palabra.

SRA. ARRAIZA ZORZANO: Muchas gracias,
señora Presidenta. Mila esker, Presidente anderea.
Buenas tardes, señoras y señores Parlamentarios.
Arratsalde on denoi. Quiero dar la bienvenida
también al señor Consejero de Presidencia, Justi-
cia e Interior.   Por parte de mi grupo parlamenta-
rio, también quiero insistir en la confianza plena
que tenemos en los funcionarios de la Administra-
ción Foral de Navarra y también en los procedi-
mientos que se siguen dentro de la Administración,
tanto para el acceso a la función pública como
para la provisión de puestos de trabajo. Quizá
podríamos tener alguna otra idea con respecto a
la mejora de determinadas cuestiones. Ya me han
oído en alguna ocasión que creemos que tendría
que haber una mayor movilidad y una mayor
capacidad para que las competencias y el capital
humano que existe en la Administración puedan
desarrollarse de una manera más amplia y que
quizá esos son pasos que hay que seguir dando,
pero, sin duda alguna, creemos que los procedi-
mientos que hay lo que garantizan es la trasparen-
cia y la empieza. 

Con respecto a otras cuestiones, es cierto que
cada partido político trata de tener influencia den-
tro de todos los ámbitos y de lo que se trata es pre-
cisamente de que cada uno de los partidos políti-
cos sepa tener el suficiente talento y la suficiente
capacidad para que su opción política y su mane-
ra de desarrollar las políticas sean aquellas que
granjeen la confianza de los ciudadanos, y esa es
la tarea que tenemos como partidos políticos.
Muchas gracias. Mila esker. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias, seño-
ra Arraiza. Por parte del grupo Bildu-Nafarroa,
señor Amezketa, tiene la palabra.

SR. AMEZKETA DÍAZ: Muchas gracias, seño-
ra Presidenta. Buenas tardes a todos. Buenas tardes,
señor Consejero. Claro, cuando ocurre cualquier
cosa, la que sea, cada cual hace su lectura y su
interpretación, normalmente interesada. Pero voy a
permitirme leer, como ya aventuraban, el documen-
to: Kaixo guztioi. Hace unas horas nos hemos ente-
rado del concurso de méritos para la provisión de
ochenta y cuatro jefaturas de sección, negociado y
unidades asimiladas. Ya sabemos que los sindicatos

–en plural– suelen extender este tipo de convocato-
rias –luego no es algo que se le haya ocurrido sin
más a quien hace esto–, pero nos ha parecido conve-
niente reformar el llamamiento a inscribirse en las
mismas. El plazo acaba el 3 de enero. 

El correo es del 30 de diciembre; 31, Nochevie-
ja, 1, año nuevo… En fin, para colocar las cosas
en su sitio. 

Y continua diciendo: A nadie se nos escapa el
momento político importante que atraviesa Nafa-
rroa, tampoco a UPN. Es precisamente la Admi-
nistración uno de los espacios en los que estratégi-
camente más ha invertido la derecha estos últimos
años, por lo tanto, uno de los puntales que utiliza-
rá para entorpecer cualquier proceso de cambio.
–Evidentemente, esto es juicio interesado de inten-
ciones, naturalmente–. Continúa diciendo: Por
ello, entendemos importante no desaprovechar
este tipo de convocatorias e intentar alcanzar
puestos de responsabilidad en la Administración.
Para la mayoría de puestos es necesito ser funcio-
naria o funcionario, pero en algún caso es sufi-
ciente con tener las titulaciones que se requieren.
En el supuesto de que algunos de vosotros estéis
interesados o interesadas, pero os falte informa-
ción, podríamos hacer una reunión. En cualquier
caso, todos habéis demostrado importantes cono-
cimientos en vuestras materias, por lo que no tene-
mos duda alguna sobre vuestra valía. 

El señor Consejero ya empieza a decir –lo ha
dicho y lo ha recalcado abundantemente– que, evi-
dentemente, ninguno de los destinatarios de este
documento tiene vocación de servicio, mérito ni
capacidad. Bueno, es otra interpretación y ya está,
pero este es el documento, no otra cosa. Gustará
más o gustará menos, se podrá entender que es
adecuado, que no es adecuado, que es oportuno o
que es inoportuno. Evidentemente, todo eso está
abierto. El problema no es el documento. Por cier-
to, se añadía al documento un link, que era nava-
rra.es, que es el documento del Gobierno de Nava-
rra en el que se detalla todo eso. Nada más. Ese es
el documento.

El problema empieza cuando la Presidenta del
Gobierno de Navarra, Yolanda Barcina, asegura
que ETA y su entorno están buscando infiltrarse en
la educación navarra, pero también en la Adminis-
tración, para lo que Bildu ha enviado un escrito a
sus militantes funcionarios para que aspiren a
ochenta y cuatro jefaturas de sección y así, comi-
llas, ir minando el Gobierno de Navarra desde
dentro. Esa interpretación, que es ETA la que está
diciendo a la gente que vaya, que es para minar al
Gobierno, que es la interpretación que quiere
hacer el Gobierno –la Presidenta del Gobierno en
este caso–, apareció por todos los periódicos habi-
dos y por haber exactamente con este texto y, a
partir de ahí, es cuando se genera el problema
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real porque infinidad de ciudadanos dicen:
¿cómo?, ¿el Gobierno de Navarra tiene pruebas, y
las está denunciando, de que nada más y nada
menos que ETA está infiltrando a su gente aquí?
¿Qué pasa?, pero ¿qué va a ser esto? 

Y ese es el problema, que hay un Gobierno que
está en la situación que está, de desguace, de inca-
pacidad absoluta para hacer absolutamente nada,
de descomposición total, de putrefacción, que
necesita permanentemente tener cualquier tipo de
excusa o argumento para distraer al personal,
hacerle pensar en otros asuntos y evitar que se
hable de lo que hay que hablar.

Claro, que en estos momentos venga el señor
Consejero a explicarnos, como ha dicho el porta-
voz de UPN, que ellos tienen absoluta confianza en
lo que hace su Gobierno y absoluta desconfianza
–desconfianza máxima, me parece que ha dicho–
en lo que pueden hacer otros grupos…  Algunos
grupos, evidentemente, no se refiere a todo el
mundo, está claro. Como decía aquel, viviendo lo
que estamos viviendo en estos momentos, en los
que hay acusaciones como no las ha habido nunca
sobre la absoluta incapacidad de gobernar y la
absoluta dedicación a hacer las cosas que convie-
nen a quienes quiero que convengan, al amiguis-
mo, a los cercanos, a los de al lado –a los de
enfrente ni agua, faltaría más–, qué le vamos a
hacer, pero ese es problema y la situación.

Nadie tiene ninguna duda ni pone en duda ni
solivianta ni pretende modificar las fórmulas exis-
tentes dentro del mundo del funcionariado, las
administrativas, para el acceso a las cosas a las
que haya que acceder en función de méritos, valí-
as y todas esas cosas, nadie pone en tela de juicio
eso, y el documento lo reconoce implícita o explí-
citamente cuando dice: vosotros también sois de
valía, por lo tanto, intentadlo. Ya da por hecho que
eso es exigible y se ha de exigir. 

Pero, claro, lo otro es lo que genera los proble-
mas y lo que altera la sociedad, y lo que altera a
la sociedad son expresiones: ETA está infiltrándo-
se en la Administración, no solo en educación,
sino también en el funcionariado, que son respon-
sabilidad absoluta de este Gobierno, de su Presi-
denta y de las ganas de echar gasolina prendiendo
primero el fuego, supongo que para luego tener
que ir sacando pecho para decir: qué listos somos,
cómo lo apagamos. Oiga, se lo han montado todo
ustedes; el documento en sí no da para tanto, lo
que da es lo otro, y lo otro hace que salga en todos
los medios, en todas las televisiones, ya se encar-
gan ustedes de ir recorriendo todos los sitios habi-
dos y por haber para ir denunciando lo que es
absolutamente falso, porque esto es lo que es y
dice lo que dice.

Por cierto, hay una pregunta que ha hecho el
señor portavoz del Partido Popular: ¿desde cuán-
do tienen conocimiento? Y yo añadiría: ¿y de qué
forma han tenido conocimiento? 

Pero les voy a decir una cosa que ha pasado el
día 6, o sea, hace seis días. Hay una información
en los medios sobre nuevos centros escolares en
los que el Gobierno va a implantar el PAI, y son
trece o diecisiete nuevos centros. Entonces, miem-
bros de este Parlamento dicen: vamos a hacer una
serie de llamadas telefónicas a los responsables de
los centros para preguntarles si han participado o
no, si les parece bien o mal, porque está la lista de
los centros, el Gobierno lo ha dicho. 

Cuando llevan veinte minutos haciendo estas
gestiones y han hablado con tres o cuatro centros,
en el quinto, la persona que coge el teléfono les
dice: ya sabemos que Bildu está haciendo este tipo
de llamadas, pues le voy a decir que estamos
encantados y que ya está. A los veinte minutos de
reloj de hacer la primera llamada. Repito, a los 20
minutos, en otro centro diferente, lejano y demás,
ya habían corrido la voz, es decir, alguien se había
encargado de correr la voz. Me parece muy bien,
pero, que después de eso, vengan intentando acu-
sar de infiltraciones y de no sé qué. Ustedes sabrán
cuáles son los mecanismos internos de alarma que
tienen sembrados en el conjunto de las institucio-
nes para que cuando ocurre una cosa de esas, a los
veinte minutos se haya dado la voz de alarma y
esté todo el mundo ya prevenido. Ustedes sabrán. 

Pero, oiga, de cosas de esas que han ocurrido,
insisto, hace seis días, aquí en instituciones, no
nos echen la culpa a nosotros. Yo no sé cuál es la
explicación de esas cosas, si hay instrucciones
dadas o no, no lo sé. Lo que sí sé es que, insisto,
en veinte minutos, llamadas telefónicas de identifi-
cación absoluta diciendo: oiga, soy tal persona,
del Parlamento foral y le llamo a usted como con-
secuencia de esta información aparecida en pren-
sa para que nos diga esto o lo otro, y, a los veinte
minutos justos nos responden: sí, ya sabemos, ya
nos avisado de que están ustedes haciendo este
tipo de llamadas. Eso pasó hace seis días. ¿Qué
me están contando ustedes?, ¿que su oficio es
encender hogueras, echar gasolina y luego venir
como salvadores porque son absolutamente inca-
paces de hacer lo que tienen que hacer que es
gobernar? Que no saben, que no pueden, que no
quieren, que no les da la gana o que han llegado a
encontrar una sociedad que ya no aguanta más
engaños, más mentiras y que ya se ha hartado de
tanto amiguismo y de tanto trabajar para el que
está conmigo y de poner en el paredón al que está
enfrente. Eso es lo que hay. Ustedes mismos.
Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias, señor
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Amezketa. Por parte de Aralar/Na-Bai, señor
Zabaleta, tiene la palabra.

SR. ZABALETA ZABALETA: Arratsalde on,
buenas tardes. En primer lugar, yo quiero comen-
tar una cuestión que parece de Perogrullo, pero yo
creo que se está olvidando, y es que la voluntad de
los funcionarios de presentarse a los concursos de
méritos para poder ostentar jefaturas en las sec-
ciones y en los negociados en los que salen estas
convocatorias y hacerlo en la forma temporal en
la que salen, es un hecho positivo, eso está bien. Y,
en segundo lugar, el hecho de que a los funciona-
rios se les anime a tomar parte en esos concursos
de méritos por parte de los sindicatos y las asocia-
ciones y los partidos políticos, está bien. No hay
ninguna razón en contra de eso.

El funcionario público, el trabajador de la
Administración Pública, efectivamente, está sujeto
en su actuación, señor Consejero, a unos princi-
pios, entre otros, el de lealtad, el de jerarquía,
etcétera, todo lo que es inherente al servicio públi-
co, pero no en su ideología. En su intervención
–repásela usted– ha dicho una frase equívoca
sobre que el servidor público no puede estar con-
tagiado, o algo así. No, los servidores públicos tie-
nen derecho a todas ideologías habidas y por
haber, faltaría más, y en su actuación, como dice
la ley, solo en su actuación, están sujetos, en los
servicios que han de prestar, a los criterios de obe-
diencia, de jerarquía y, sobre todo, al acatamiento
de las normas. En la actuación, solo en la actua-
ción. Puede haber funcionarios honrados comu-
nistas, socialistas, anarquistas y hasta de UPN. 

Por lo tanto, a nadie le tendría que haber
extrañado esa carta porque no es la única, ha
habido otras, y ha habido otras cartas no escritas,
en el sentido más aleatorio de la palabra “carta”,
en las que se han hecho llegar ánimos a las gentes
para que se presenten a jefaturas y tal. Otra cosa
es que habría que revisar el sistema de jefaturas,
de jefes sin indios por debajo. Eso es otra cues-
tión, pero, en lo demás, esto no tiene más conteni-
do. Evidentemente, yo creo que la sociedad tiene
que estar tranquila porque todas estas iniciativas,
mientras no conculquen los principios de igual-
dad, mérito y capacidad, son correctas. Cuando
conculcan eso, son incorrectas y, si lo conculcan
gravemente, entonces ya son fascistas. 

Es decir, si alguien pretende modificar las for-
mas de acceso a la Administración Pública o las
formas de progreso dentro de la Administración
Pública, por formas de ver que no sean esos tres
criterios, está incurriendo en fascismo; en lo
demás, no. Eso sí que es un riesgo cercano porque
se han dicho, por parte de la Presidenta, frases
como que hay que cambiar la ley para que no
entren gentes de ideología de no sé qué. No, no, la
ideología es correcta siempre, la actuación es lo

único que está regulado legalmente, y esa diferen-
cia entre ideología y actuación no la tienen uste-
des presente y no la ha tenido usted presente en
esta actuación.

Dicho esto, sí que nos gustaría saber la res-
puesta a la pregunta que ha hecho el señor propo-
nente, Eloy Villanueva, que ha completado el
señor Amezketa, porque no deja de tener su interés
en este momento en que ha sido sacado a la opi-
nión pública por UPN, concretamente, por su Pre-
sidenta; saber cómo, cuándo y de donde tuvieron
ustedes conocimiento político de este tema. Tam-
poco tiene, en otro aspecto, más nivel que el de
anécdota porque la ley rige con claridad en esta
materia y lo que se esconde en muchas ocasiones
a la hora de querer cambiar la ley es lo precisa-
mente peligroso.

Efectivamente, podríamos seguir hablando de
todas esas teorías abochornantemente fascistas
como han sido las de todo es ETA y esas cosas que
en su día tan desgraciadamente se propalaron,
pero su mayor propalador, que fue el juez Garzón,
antes de ayer, en Galicia, fue abochornado por
gente que le recordaba precisamente su pasado;
triste sino el de las personas como el juez Garzón.
Eskerrik asko. Nada más.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Eskerrik asko zuri,
señor Zabaleta. Por Izquierda-Ezkerra, señor
Mauleón, tiene la palabra.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Arratsalde
on guztioi. Buenas tardes a todos y a todas. Aquí
se suscitan varias cuestiones. Ya me habría gusta-
do, señor Consejero, que su Vicepresidente y su
portavoz parlamentario hubieran sido igual de
prudentes que usted en sus valoraciones sobre este
hecho. Francamente, escuchar al señor Sánchez
de Muniáin decir, como dijo, que la confesión es la
madre de todas las pruebas… Dijo también: son
estos los colectivos que manifiestan su voluntad de
instrumentalizar la Administración o la educación
para conseguir fines políticos. 

Claro, sacar este tipo de conclusiones de la
lectura del correo electrónico que se ha citado evi-
dencia una cuestión fundamental de fondo que,
además, nosotros estamos repitiendo insistente-
mente: ustedes, su Gobierno o quien ahora tiene el
control de Unión del Pueblo Navarro –quizá otros
lo harían igual, pero no lo sabemos–, lo cierto es
que tienen una estrategia, o la tenían, después de
los acontecimientos de ayer y hoy, veremos por
dónde sale el sol, que era vender a la sociedad que
“o yo o el caos”, dando por hecho que el caos
somos todos los demás, “o yo o que vienen los
vascos”, “o yo o que viene Bildu”, o, en la versión
más tosca, “o yo o que viene ETA”.
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Ustedes aprovechan cualquier cuestión para
agitar ese discurso con la idea de sembrar el
miedo, de movilizar a sus potenciales votantes y,
de esa manera, intentar no poder el poder. Y eso lo
vamos a ver de aquí hasta las elecciones, sean este
mayo o el de 2015. Esa es la triste realidad a la
que nos enfrentamos porque, como usted bien ha
comprobado en ese correo que, desde luego, no-
sotros no lo hicimos, nosotros animamos a todos
los funcionarios y a todas las personas a que se
presenten a concursos de mérito y capacidad, lógi-
camente. Queremos que en la Administración
estén los mejores funcionarios y las mejores fun-
cionarias, como no puede ser de otra manera.

Ahora bien, también se ha recordado que, efec-
tivamente, es práctica habitual que los sindicatos
informen a sus propios afiliados sobre la existen-
cia de concursos de méritos. Es cierto que en el
correo se hace una valoración, pero justo en el
sentido opuesto al que ustedes decían, porque
ustedes decían: quieren que se infiltren en la
Administración para obstaculizar la labor del
Gobierno, y, en realidad dice: en la medida en que
no haya funcionarios de UPN, menos obstáculos
tendremos en el futuro Gobierno. O sea que es una
lectura justo al contrario. 

Efectivamente, yo tampoco habría hecho esa
lectura porque doy por hecho que todo funcionario
y funcionaria ha de comportarse de manera profe-
sional en su puesto de trabajo y no va a actuar con
ideología. Ahora, francamente, después del día de
ayer tenemos dudas más que razonables cuando la
máxima responsable de Hacienda ha dicho lo que
ha dicho, que viene a ser que se ha producido un
intento de uso de un cargo de confianza para la
obtención de una serie de informaciones. Por lo
tanto, veremos en qué acaba esa cuestión, pero,
desde luego, lo que hay que dejar meridianamente
claro es que no es posible infiltrarse en la Admi-
nistración, por lo tanto, estamos vendiendo humo,
nadie entra en la Administración si no es por méri-
to y capacidad o, lo que es lo mismo, por cargos
de libre designación, y los cargos de libre designa-
ción los nombra precisamente el Ejecutivo. Por lo
tanto, difícilmente ningún partido de la oposición
puede hacer nada a ese respecto.

Insisto, nosotros creemos que respecto a ese
tipo de mensajes que cada uno envía a sus afilia-
dos –cada cual verá qué mensajes les envía a sus
afiliados– hay que remitirse a los hechos objetivos,
que son que no ha habido ningún tipo de cuestión
que sea ninguna ilegalidad ni presión ni intento de
obstaculizar no sé qué labor de Gobierno, ni nada
de nada. Por lo tanto, calificar en rueda de prensa
del portavoz del Gobierno cómo la confesión es la
madre de todas las pruebas... Poco más que le
faltó que anunciar el cataclismo o la hecatombe
mundial al señor Sánchez de Muniáin. No sé cuál

va a ser la próxima. Cada vez que vean ustedes un
letrero en euskera, van a decir que viene Satán!, o
qué sé yo cuál va a ser la próxima porque, franca-
mente, están cayendo ustedes en el absoluto ridí-
culo. Insisto, con ustedes me refiero a los que han
hablado de esta cuestión, porque usted hoy ha
dicho lo que es, que a la Administración se entra
con un examen y, si no, no se entra. Y para hacer
una promoción, o se pasa un examen o no se pasa,
y santas pascuas. Y si hay algún funcionario que
hace un uso político de su puesto o de la informa-
ción que tiene en ese puesto, obviamente, estará
actuando mal y habrá que actuar sobre esa perso-
na. Por lo tanto, insisto, lo lamentable es que hoy
estemos celebrando esta sesión, pero no por quien
lo ha pedido, sino por los motivos que han dado y
las declaraciones precisamente de miembros del
Gobierno o de los portavoces de Unión del Pueblo
Navarro. 

Por lo tanto, metamos este tipo de tontadas en
el cajón, tenemos en Navarra cuarenta mil emple-
os menos que hace cinco años, como se describe
en un informe de las últimas semanas, ocupémo-
nos de lo que tenemos que ocuparnos y, desde
luego, no queramos crear conflictos donde no los
hay. Eskerrik asko. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias a
usted, señor Mauleón. Señor Consejero, tiene
usted la palabra.

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUS-
TICIA E INTERIOR (Sr. Morrás Iturmendi):
Muchas gracias. En primer lugar, señor Villanue-
va, le tengo que decir que no obró en mi poder ni
conocía el correo hasta la fecha de la publicación
en prensa, y a continuación, para que quede muy
claro, porque hay insinuaciones que, ciertamente,
son inaceptables, como es obvio, pregunté por mi
entorno más cercano de trabajadores de la función
pública si alguno conocía o podía conseguirlo, y
me imagino que algún militante de Bildu o alguna
persona, no sé si con simpatías por UPN o algo
por el estilo, nos lo hizo llegar al cabo de unas
cuantas horas. Punto. Pero, desde luego, ninguna
mano negra. 

Señor Amezketa, solo le ha faltado decir que
escribí yo el correo, porque ha faltado a la verdad
desde el primer segundo. Yo no me he referido al
correo, ni a los que se presentan motivados por el
correo, ni he dicho que no tengan vocación y, si
no, repase mi intervención. No me he dirigido en
ningún momento ni he dicho que los destinatarios
no tuvieran vocación, ni merito, ni capacidad, y
podrá disponer del texto con total claridad. Es una
obligación, no respecto de los de Bildu, sino res-
pecto de los doscientos, trescientos, cinco mil o
quince mil jardineros o aspirantes a jardineros que
se presentan al Ayuntamiento de Pamplona –por
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no entrar en esta Administración– comprobar si
cumplen los requisitos. 

He explicado unos supuestos también no sé si
de fraude de ley, pero he puesto un ejemplo –teóri-
co, evidentemente–, pero que a veces no anda muy
lejano a la realidad. Y puede que no sea por ideo-
logía, sino por egoísmo personal, lo de presentar-
se a jefaturas de los nueve departamentos del
Gobierno de Navarra y, evidentemente, será legíti-
mo, por decirlo de alguna forma, que alguien,
desde un punto de vista personal…, pero, desde
luego, de vocación de servicio público, puede
andar escaso. Ya le digo que el propio sistema pre-
visiblemente hará que cuando tenga que presentar
la memoria relativa, será difícil que sepa de tribu-
tos… Bueno, salvo que quizá haya sido, como no-
sotros, político, que sabemos de todo, estando
aquí, pero la memoria será difícil que sirva lo
mismo para obras públicas que para lo que sea.
Pero repase, por favor, porque yo no he dicho
absolutamente nada.

Preguntaba el señor Villanueva si se retratan.
Pues la verdad es que yo creo que se retrata quien
hace este tipo de cosas, por mucho que digan que
los sindicatos hacen lo mismo o que otros hacen lo
mismo, porque la intencionalidad, que puede ser
discutible, evidentemente, porque son ustedes
angelicales o, aunque sea, angelicalmente ateos,
en ese tipo de cosas, seguro que es mejorar el ser-
vicio público. 

Ahora bien, entra en plena contradicción con
su permanente batalla contra las jefaturas, contra
la existencia de jefaturas y con la asunción de res-
ponsabilidades. Y ahí le tengo que dar la razón al
señor Zabaleta, en el sentido de que fenomenal,
sensacional que haya más gente dispuesta a asu-
mir responsabilidades y que estarán, además,
debajo de un Consejero,  o trabajando codo con
codo, previsiblemente de UPN o del Partido Socia-
lista y que tendrán que hacerlo, como ya varios de
los presentes hemos dicho, con absoluta lealtad y
olvidando su ideología en casa. Oiga, señor Zaba-
leta, yo no he dicho, ni mucho menos, que un ciu-
dadano no pueda tener ideología. Tengo clarísimo
que todos los ciudadanos pueden tener y tienen
ideología, si quieren, evidentemente, porque la
ausencia de ideología también es ideología, pero
es en la actuación, eso va de sua, absolutamente
claro, la actuación tiene que estar desprovista de
ideología y ahí es donde he entrado yo en algunos
análisis al respecto.

Señor Amezketa, de verdad que solo le ha falta-
do decir que el correo lo hemos escrito nosotros y
que nos lo hemos inventado y que al de enfrente, ni
agua. Puede que esté usted muy influido por acon-
tecimientos de las últimas horas, pero lo que yo leí
ayer son las dificultades para acceder en igual-
dad, mérito y capacidad al empleo público en una

comarca de Navarra en la que ustedes están muy
presentes y tienen responsabilidades. Es decir, res-
pecto de si sabes o no sabes una determinada len-
gua para puestos de baja cualificación en los que
no se exige formación ni cualificación, pero el eus-
kera, para poner unos ladrillos, es imprescindible
y que a las propias personas de la localidad les
resultaba difícil. Eso no pasa en nuestra Adminis-
tración, ya se lo digo. 

Y la verdad es que ha sido muy desafortunada
la mención a la gasolina. Porque acusar a UPN
desde la izquierda abertzale de echar gasolina,
cuando todos sabemos, en sentido figurado y en
sentido real, próximos a quiénes están los que han
utilizado lamentablemente la gasolina en este
país... Es decir, no ha estado usted realmente bri-
llante. Es decir, los cachorros de la gasolina sabe-
mos todos a quién votan y a quién han votado
siempre que han podido votar. Mire, clarísimo.

Por lo demás, tenemos poco que decir. Sí que le
diría una cosa, señor Villanueva, que se aceptan
sugerencias. Vaya, hombre, baja uno la cabeza un
minuto y ya no está el señor Villanueva, están las
sorpresas. 

Señor Amezketa, me ha contado usted unas
películas que luego me las contará fuera de aquí
porque un tema de llamar a los colegios, con los
colegios, Educación, el PAI, que poco tiene que
ver, o nada, con la sesión de hoy y decir que le
parece una sorpresa que en los tiempos actuales
en veinte minutos pueda hablar alguien con
alguien y enterarse de una noticia, cuando tene-
mos Twitter, Facebook, teléfonos móviles, tabletas,
ordenadores…, de verdad luego, si tenemos unos
minutos, me cuenta esa historia que creo que nada
tiene que ver ni con la comparecencia ni con nada
que se le parezca. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias a
usted, señor Consejero.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Presidencia,
Justicia e Interior para explicar la decisión
de desmontar la estructura del Gobierno
Abierto.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): A continuación, pasa-
mos al segundo punto del orden del día, que es la
comparecencia, a instancia de la Junta de Porta-
voces, del Consejero de Presidencia, Justicia e
Interior para explicar la decisión de desmontar la
estructura del Gobierno Abierto. Esta compare-
cencia ha sido solicitada por Socialistas de Nava-
rra así que, señora Arraiza, tiene usted la palabra.

SRA. ARRAIZA ZORZANO: Muchas gracias,
señora Presidenta. Buenas tardes, de nuevo, a
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todos. No me voy a extender mucho. Creo que es
suficientemente clara la solicitud de comparecen-
cia que tiene que ver con la supresión, como se
dice, de lo que se configuraba como Gobierno
Abierto, queríamos conocer el porqué de esta deci-
sión de desmontar la estructura de Gobierno
Abierto por parte del Gobierno de Navarra.
Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Gracias, señora Arrai-
za. Tiene la palabra el Consejero.

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUS-
TICIA E INTERIOR (Sr. Morrás Iturmendi): El
pasado día 29 de enero, el Gobierno de Navarra
aprobó el Decreto Foral 12/2014, por el cual se
establecía la estructura orgánica del Departamen-
to de Presidencia, Justicia e Interior. Tal decreto
es la expresión de una reorganización de unidades
administrativas y de sus competencias que, en vir-
tud de la potestad autoorganizativa, tienen los
órganos ejecutivos para el más adecuado funcio-
namiento de los mismos, en este caso, la Adminis-
tración de la Comunidad Foral de Navarra. 

La reorganización fundamental se produce en
la hasta enero en esta legislatura denominada
Dirección General de Gobierno Abierto y Nuevas
Tecnologías. Dicha denominación y distribución
en unidades y atribución de competencias se esta-
bleció en el año 2011 por el entonces titular del
Departamento de Presidencia, Administraciones
Públicas e Interior. Como puede comprobarse, la
Dirección General, conocida por su acrónimo
GANT, ha sufrido diferentes variaciones en las
últimas legislaturas, tanto en su contenido comu-
nidad en su denominación y, consecuentemente, en
su modelo organizativo. Así pues, en la legislatura
de 2003, se denominaba Organizaciones y Siste-
mas de Información, en 2007 Modernización y
Administración Electrónica; 2011, como he dicho,
Gobierno Abierto y Nuevas Tecnologías, y ahora,
pasará denominarse, con variaciones en el conte-
nido, Informática y Telecomunicaciones. 

En 2011, como aspecto más destacado del
nombre y de las unidades en buena media, incor-
poró el concepto de Gobierno Abierto como prelu-
dio de la Ley 13/2012, de la Transparencia y del
Gobierno Abierto. La de GANT, hasta ahora, se
encontraba compuesta por seis servicios, que son
las unidades inmediatamente inferiores en rango a
las direcciones generales y tres secciones no ads-
critas a ningún servicio. Dos de dichas secciones,
que pueden ver en la parte superior, eran de natu-
raleza absolutamente auxiliar de la dirección
general, como Asistencia Administrativa y Régi-
men Jurídico, y la tercera, con cuatro personas,
era la de Gobierno Abierto. 

Con estas unidades administrativas se gestio-
naban, fundamentalmente, tres áreas de actividad
de la Administración Pública de Navarra: la tec-
nológica, la de transparencia y Gobierno Abierto y
la de organización y modernización del Gobierno.
Igualmente, en julio de 2012, se creó la sección de
Secretariado de Gobierno y Coordinación de la
Transparencia Pública que, en este caso, estaba y
está adscrita a la Dirección General de Presiden-
cia. Es relevante, se trata de Gobierno Abierto y
era una obligación dimanante de la aprobación de
la Ley 13/2012.

En este momento, se ha decidido modificar la
composición de la dirección general, basándonos
en las siguientes premisas: centrar toda la activi-
dad de la dirección en aspectos puramente técni-
co-tecnológicos, se llama Dirección General de
Informática y Telecomunicaciones –DIGIT sería el
acrónimo–; la no existencia en la misma de otras
actividades diferentes a la gestión y el desarrollo
técnico-tecnológico del Gobierno; constituir la
DIGIT como unidad de referencia tecnológica de
toda la Administración de la Comunidad Foral;
posicionar de manera más sistematizada unidades
actualmente integradas en la de GANT que no
eran tecnológicas; y, por último, pasado el punto
de inicio de puesta en marcha de las herramientas
tecnológicas, integrar la actual sección de Gobier-
no Abierto en una unidad de contenidos y crite-
rios, no de tecnología que, en definitiva, no deja
de ser herramientas, y aprovechar la transversali-
dad y encajar la actividad de Gobierno Abierto y
Transparencia en unidades que permitieran una
transversalidad de la actividad.

Así pues, en lo relativo a Gobierno Abierto,
señalaré que desde el año 2011 había estado ads-
crita a la Dirección General de Gobierno Abierto
y Nuevas Tecnologías salvo esa sección, como
decía, que, por mor de la ley, se aprobó en julio de
2012 de Coordinación de la Trasparencia Pública.
El principal objetivo de la unidad de sección de
Gobierno Abierto ha sido la implantación efectiva
de todas las obligaciones y cometidos que dimana-
ban de la Ley 13/2012 y ha centrado sus esfuerzos
en estos dos años en dotar a la Administración
Foral de las herramientas, instrumentos y espa-
cios de participación que hicieran posible esta
implantación. En ese sentido, su ubicación en el
área tecnológica del Gobierno era muy adecuada
ya que su labor fundamental en esta fase era la
construcción de estos elementos, destacando entre
todos ellos el portal del Gobierno Abierto y pro-
yectos relevantes como el Open Data. 

En este momento, una vez que se han cumplido
con éxito estos objetivos de implantación tecnoló-
gica, es necesario dar un nuevo impulso a la tras-
parencia del Gobierno Abierto superando esta fase
de carácter más instrumental, desarrollando ini-
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ciativas de mayor impacto más orientadas a la
normalización, sensibilización y promoción de
actuaciones que permitan hacer realidad un ver-
dadero Gobierno Abierto y trasparente tanto entre
los empleados públicos como entre la ciudadanía.

De igual manera, resulta en este momento
imprescindible establecer criterios de manera uni-
forme y coordinar todas las actuaciones con los
diferentes departamentos del Gobierno y con las
unidades de información pública. Como les decía,
ya teníamos para ello también la Sección de Secre-
tariado del Gobierno y de Coordinación de Tras-
parencia Pública, que es donde ahora se va a inte-
grar lo que era antiguamente la Sección de
Gobierno Abierto.

En este último año, lo cierto es que hemos
visto, una vez producida la evolución tecnológica,
que la actividad de ambas unidades era cada vez
más convergente. El carácter transversal de la
Dirección General de Presidencia, que va a aco-
ger a partir de ahora la anterior sección de
Gobierno Abierto, y su capacidad de penetración
en los diversos departamentos del Gobierno la
hacen idónea para este nuevo impulso a la acción
de trasparencia y de Gobierno Abierto. Por cierto,
la obligada existencia de la sección, como decía-
mos, de trasparencia no deja lugar a dudas de la
correcta ubicación, incluso a juicio del servicio de
organización y modernización que existe en la
Administración de la Comunidad Foral y que tiene
que emitir informe preceptivo respecto de cual-
quier propuesta de reorganización.

Respecto de la adscripción del Servicio de
Organización y Modernización –para que vean un
poco cuál es la comparativa de cómo quedaría la
estructura en el año 2013 y cuál sería la estructu-
ra en el año 2014–, prescindiríamos, dentro de la
de GANT, pero no se suprime ningún servicio, no
desaparece ninguna competencia, pasaría a tener
ese equivalente que, desde un punto de vista de lo
que les he hablado, supondría, como decimos, que
la Sección de Gobierno Abierto, pasaría a inte-
grarse en el Servicio General de Secretariado de
Gobierno y Acción Normativa, del Departamento
de Presidencia.

A continuación les explico, respecto a la des-
cripción del Servicio de Reorganización y Moder-
nización, que pasará a formar parte de la Direc-
ción General de Función Pública. ¿Por qué?
Porque hay que señalar que una organización,
como es la Administración de la Comunidad Foral
de Navarra, de más de veintidós mil empleados,
requiere de una optimización de sus actividades
que sea permanente y generar respuestas lo más
adecuadas posibles a las necesidades de la socie-
dad a la que se sirven. Esa venía siendo histórica-
mente la función fundamental del Servicio de
Organización, hasta ahora en la de GANT, pero

que también históricamente, a finales de los años
noventa, estuvo encuadrada en la Dirección Gene-
ral de Función Pública.

En ese sentido, tenemos que decir que teníamos
y tenemos una Dirección General completa, la de
Función Pública —curiosamente, si se fijan, en el
departamento es Presidencia, Justicia e Interior,
pero estamos hablando de dos direcciones genera-
les de amplio y gran contenido y trayectoria en la
Administración que no se encuentran en el nom-
bre— que se dedica competencialmente a la ges-
tión de todos los recursos humanos de la Adminis-
tración de la Comunidad Foral de Navarra. En la
misma se han ido integrando todos los aspectos
que suponen gestión del capital humano de la
Administración Foral como lo fue, tras la remode-
lación del Gobierno, el INAP, que es el instrumen-
to de formación y selección de los empleados
públicos. Entendemos que en este escenario la
visión y el perfil organizativo deben adquirir
mayor relevancia aportando diferentes alternati-
vas y líneas de respuesta a los problemas y a los
retos que se puedan suscitar.

Si bien históricamente los planes y actuaciones
de tipo organizativo han ido íntimamente ligados a
la implantación de soluciones tecnológicas, desde
hace ya algún tiempo la actividad del servicio se
ha ido apartando progresivamente de esta línea de
actuación por tratarse desde un escenario más
maduro tecnológicamente en el que la perspectiva
organizativa no puede aportar más valor en cuan-
to a la aportación de tecnología o su aportación es
relativamente limitada. Como consecuencia, y con
objeto de dar respuesta a la actual situación, la
labor del servicio se ha centrado con especial
intensidad en el último año en trabajar en líneas
de actuación más acordes con las necesidades
actuales, tales como definir estructuras organizati-
vas, simplificación administrativa, modernización,
innovación, nuevos modelos de gestión pública,
dimensionamiento y adecuación de los recursos,
evaluación y calidad de las políticas y servicios
públicos y atención y participación ciudadana. En
ese sentido, ha permitido conceder una asesoría
integral de dichas materias dando mejor respuesta
a esas necesidades.

Lo mismo ha venido sucediendo en el resto de
comunidades autónomas, donde los equipos orga-
nizativos han ido abandonando progresivamente
esas posiciones ligadas a la tecnología para pasar
a formar parte de equipos trasversales con unida-
des complementarias en este nuevo enfoque como
Función Pública o Administración Pública en la
mayoría de los casos. Con todo esto, en este
momento se plantea la adscripción del Servicio de
Organización y Modernización a la Dirección
General de Función Pública para dotar a la labor
organizativa de mayor eficiencia y valor.
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La incorporación de estas competencias y fun-
ciones a las ya desarrolladas por dicha dirección
general dotarán a la misma de una visión y capa-
cidad de respuesta más completa e integral, consi-
guiendo sinergias importantes en múltiples mate-
rias, de manera que se puedan abordar con
mayores garantías y con una estructura más ade-
cuada e importante el proceso de transformación
de la Administración Pública en aras del servicio
a los ciudadanos.

Por último, para posicionar cada unidad de la
dirección anterior de la forma más coherente, la
Sección de Atención Ciudadana pasará a formar
parte de la Dirección General de Comunicación y
la oficina de tramitación de actividades económi-
cas en el Servicio de Reindustrialización, Compe-
titividad y Proyectos Estratégicos, del Departa-
mento de Economía, Hacienda, Industria y
Empleo. Así pues, cada materia pasa, sin perderse
ninguna actividad ni ninguna competencia, a
agruparse en aquellas unidades ya preexistentes a
las que, por contenido, se encuentre más ligada y
sea de mayor utilidad para la Administración y no
a los instrumentos que sirven o han podido servir
para su desarrollo o comunicación. En ese senti-
do, apostamos por ubicar cada unidad en aquellos
puntos de la Administración en que coincida en el
fondo y no por las herramientas que tenga que
desarrollar. 

Por lo tanto, no solo pensamos que no se ha
deshecho absolutamente nada, sino que a partir de
ahora, ciertamente, lo que tendremos es que cada
unidad, incluido Gobierno Abierto, esté más cerca
de las fuentes a través de las cuales hay que nutrir
la actividad de las propias unidades y dejando la
Dirección General de Informática y Tecnología
para la resolución, el proyecto, el traslado y el
diseño de aquellas soluciones tecnológicas que
demande la Administración Pública con un único
foco y con una preocupación, una mentalidad y
una cultura de trabajo basadas en la tecnología,
porque a nadie se le escapa que en cualquier orga-
nización y, en principio, mucho más en una organi-
zación de veintimuchos mil trabajadores, en la que
además haya una prestación tecnológica a los ciu-
dadanos en ámbitos como salud, Hacienda, traspa-
rencia, en los cuales la transparencia va a ir a más,
es necesario que no fallen y que sigan en un ritmo
de desarrollo acorde a las necesidades que pode-
mos encontrar. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias a
usted, señor Consejero. Por Socialistas de Nava-
rra, señora Arraiza, tiene la palabra.

SRA. ARRAIZA ZORZANO: Muchas gracias,
señora Presidenta. Quiero agradecer también al
Consejero las explicaciones profusas que nos ha
dado, pero tengo que decirle que, en lo que intere-

sa de manera más importante a nuestro grupo par-
lamentario, no nos ha dado la respuesta que no-
sotros esperábamos. 

Sin duda alguna, no voy a entrar en lo que es
la reorganización de cada una de las unidades,
para eso tendríamos que hacer un estudio previo y
seguramente habría discrepancias y seguramente
también acuerdos, pero aquí de lo que se trata es
de que la percepción que tiene este grupo parla-
mentario es que el concepto que entrañaba el
Gobierno Abierto fue algo que se ha ido ralenti-
zando desde que el Partido Socialista fue expulsa-
do del Gobierno y que ha acabado, de alguna
manera, con la eliminación justamente de ese con-
cepto. No quiero hablar de nominalismos, puede
haber cosas que se llamen así y luego no se hagan,
pero es que el Gobierno Abierto es algo en lo que,
en teoría política, se va y se avanza hacia ello, y
por eso tiene que formar parte de los núcleos cen-
trales de los Gobiernos, no de una jefatura de sec-
ción. Tiene que ser una cuestión conceptual y, a
nuestro juicio, ustedes están tratando de eliminar
ese aspecto; es una opción política y aquí cada
uno tiene la suya, pero esa es la percepción que
tenemos desde el Partido Socialista, que no ha
sido un aspecto que haya interesado.

Nos ha hablado mucho, y seguramente todo
hecho con extraordinaria eficacia, cómo no, de
cómo se han ido estructurado las redes de infor-
mación, pero es que es más; no es solamente la
infraestructura, es realmente si se quiere tener un
Gobierno Abierto, y si resulta que los ciudadanos
tienen que tener certificado digital para acceder a
todo tipo de información y, además, sin decir por
qué la necesitan, que es lo que pone en nuestra ley
de transparencia, dado que el certificado digital es
algo que poseen muy pocos ciudadanos, van a
tener muy poco acceso a la información. Sin
embargo, no es prescriptivo tener un certificado
digital para poder recibir información desde las
Administraciones Públicas; tenemos otra serie de
elementos para identificarlos cuando estamos
pidiendo información y, además, no hay que dar
ninguna razón ni ninguna explicación de por qué
esa información. Y usted sabe que esa información
que se había empezado a dar y que Navarra esta-
ba teniendo unos buenos niveles en ese ámbito, los
ha perdido una vez que se ha desarrollado la ley
de transparencia y se ha exigido el certificado
digital.

Por lo tanto, nuestra protesta no tiene que ver
tanto con cuestiones de carácter técnico como con
cuestiones de carácter político. A nosotros nos
interesa y queremos que el Gobierno sea un
Gobierno Abierto. Y que sea un Gobierno Abierto,
desde luego, implica, no solo para que sea abierto,
aunque sea cerrado, una estructura funcionarial
adecuada, pero lo que queremos es que ese
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Gobierno sea muy cercano y muy próximo a los
ciudadanos y que cualquier ciudadano pueda
demandar información, tener información y diri-
girse con toda facilidad, pero no solamente los de
la Administración; también los de fuera. 

Miren, en el próximo concurso de jefaturas,
todos los funcionarios del Gobierno de Navarra
pueden recibir en sus correos electrónicos informa-
ción sobre las mismas, no vaya a ser que alguno se
la pierda. Es para que los ciudadanos estén en con-
tacto con el Gobierno, para que haya una apertu-
ra, para que haya participación, como dice la ley
de transparencia, en aquellas decisiones que pue-
dan afectar directamente a sus intereses. Por lo
tanto, señor Consejero, sin dudar de que ha habido
sesudos informes técnicos para reorganizar las
estructuras administrativas del Gobierno, también
hay un componente político, que es el que nosotros
queremos criticar aquí, y creemos, de verdad, como
Partido Socialista, que el concepto de Gobierno
Abierto es hacia donde tienen que dirigir sus
actuaciones los partidos políticos y los Ejecutivos
porque, si no, la propia ciudadanía nos obligará de
una manera u otra a hacerlo, porque es una exi-
gencia cada vez mayor; no solo porque haya más
medios tecnológicos sino porque, indudablemente,
la ciudadanía lo exige, y yo creo que estos momen-
tos, además, nos hacen ver la importancia que
tiene la información, la importancia que tiene la
confianza en el Gobierno y, por lo tanto, la impor-
tancia de generar estructuras no solo administrati-
vas sino posiciones políticas que hagan efectivo
que realmente el Gobierno sea una estructura
abierta; no la Administración en sí misma sino el
Gobierno, las políticas que desarrolla y la cercanía
y proximidad hacia los ciudadanos.

Por eso, nosotros, si esta legislatura sigue ade-
lante, seguiremos reclamando información para
saber no lo bien que está organizada la estructura
del Gobierno de Navarra y su Administración,
sino si realmente el concepto político de Gobierno
Abierto se está viendo cumplido y los ciudadanos
pueden disfrutar del mismo. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias a
usted, señora Arraiza. Por parte de UPN, señor
Caballero, tiene usted la palabra.

SR. CABALLERO MARTÍNEZ: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Quiero agradecer nueva-
mente la información al Consejero ante esta solicitud
de comparecencia que la verdad es que, en su lectu-
ra, me llamaba la atención porque yo tenía una cier-
ta intriga en saber cómo iba el Consejero a explicar
la decisión de desmontar una estructura que no se ha
desmontado. No acababa de entenderlo. 

Ahora, la señora Arraiza, yo creo que también
ha tenido una intervención un tanto complicada

porque quiere extraer cuestiones de fondo de lo
que, al final, son problemas nominalistas, y yo lo
entiendo porque se trata de hacer política y, efecti-
vamente, de lo que se trata, al final, es de vender
el Gobierno Abierto como una obra o iniciativa de
su partido político que trata de rentabilizar dicien-
do que los demás no están en ello.

Yo creo que se llega a afirmaciones un tanto
tremendistas como decir que el Gobierno Abierto
empezó en septiembre del año 2011. Hombre, yo
tengo aquí la nota de prensa de cómo el portal
Open Data, con cuarenta y dos de los contenidos
públicos más demandados por los ciudadanos, se
lanza exactamente el día 2 de marzo de 2011. Por
lo tanto, no empezó en 2011 sino que son cosas de
las que van evolucionando en el hacer y se van
plasmando y, por lo tanto, es distinto si hablamos
de las cuestiones nominalistas que de las cuestio-
nes de fondo que yo creo que son, como bien dice
al final, las importantes y el Gobierno Abierto
como concepto donde se introdujese es en la ley de
trasparencia, que es donde realmente se establece
cuáles son los derechos y las obligaciones y donde
se establecen en ese sentido los contenidos, ley
que, efectivamente, corresponde en su elaboración
al Consejero señor Jiménez en su momento.

Lo demás, y pretender extraer consecuencias
de lo que no es sino el ejercicio de la potestad de
autoorganización, al final, es complicado porque
las estructuras, como todas las estructuras, no
dejan de ser cuestiones instrumentales, yo diría
que incluso cuestiones de gusto, de operatividad,
pero con un marcado carácter subjetivo. Es decir,
posiblemente todo Consejero que pasa por una
responsabilidad trata de establecer la estructura
que más se adecua incluso a sus formas de hacer. 

Lo cierto es que con la modificación que ha
habido, como bien se ha explicado por parte del
Consejero, no se ha suprimido ninguna de las
competencias del Gobierno, ninguna de las funcio-
nes del Gobierno, ni ninguna de las actividades
que hacía el Gobierno. Desde ese punto de vista,
no acabamos de ver dónde está el problema ni qué
es lo que se ha desmontado; simplemente se ha
utilizado la potestad de autoorganización y eso
puede dar un cierto juego para la percepción,
como bien se decía, de ralentización, percepción
de que se ha acabado con el concepto... Hombre,
yo creo que sería casi como decir que en el
Gobierno no es importante la Función Pública
porque no está en el nombre del departamento.
Bueno, en este momento de lo que se trata es de
diversificar las funciones, se mantienen las funcio-
nes, se mantiene la norma, como digo, que es la
que establece las obligaciones, y para nosotros lo
que es importante es que se mantienen, sobre todo,
que es lo trascendente, los servicios que como
Gobierno Abierto, como elemento de transparen-
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cia, se están prestando al ciudadano, se ha ido
avanzando en ello, se sigue avanzando en ello, se
está trabajando y eso es lo que al final se ha pues-
to de manifiesto.

Lo demás yo lo entiendo y creo que es hábil
tratar de sacar el rédito político de lo que no es
sino una reorganización administrativa que no
tiene más que un mera cuestión, como decimos,
nominalista.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias, señor
Caballero. Por parte de Bildu-Nafarroa, señor
Amezketa, tiene la palabra.

SR. AMEZKETA DÍAZ: Muchas gracias,
señora Presidenta. Cuando uno ve algunas deci-
siones del Gobierno y lee la información que sobre
ellas se da, a estas alturas de la vida no tiene más
remedio que poner el punto de la duda sobre lo
que se está haciendo. Claro, cuando resulta que se
están haciendo las cosas para que haya requisitos
–se acaban de citar y de concretar por parte de la
portavoz del Partido Socialista– que, en la prácti-
ca, imposibilitan el acceso real a la información,
cuando uno se pregunta: ¿ahora es más fácil para
el ciudadano acceder a la información o es más
difícil?, al final, la conclusión, ustedes mismos.

En todo caso, si, como ha afirmado el señor
Consejero, los cambios en esta organización inter-
na dentro del Gobierno de lo que es el Gobierno
Abierto, que antes estaba organizado de una forma
y ahora se va a atender de otra, es con la finali-
dad, como ha dicho, de mayor trasparencia,
bueno, pues un punto de confianza. Ya tendremos
ocasión de verificar si, efectivamente, es para faci-
litar la trasparencia de la información o no por-
que, hasta ahora, ¿qué es lo que tenemos?, ¿qué
es lo que sabemos? Sabemos que hay un Gobierno
y un partido que lo sustenta que si por algo se ha
caracterizado es precisamente por la opacidad, el
oscurantismo, el clientelismo, la exclusión del
diferente, por supuesto, la negativa a facilitar infi-
nidad de información solicitada –otra, simplemen-
te, no puede negarse– e incluso las trampas que
determinado funcionario de primer nivel hace en
el año 1998, por ejemplo, con el tema de las emi-
soras de radio; trampa denunciada, puesta negro
sobre blanco por tres sentencias diferentes y que
ahora el Gobierno dice: ya, pero necesitamos
tiempo para los informes jurídicos que nos digan
cómo tenemos que continuar con eso. Después de
tres sentencias que dejan clarísimo cuáles son las
trampas que se han hecho desde el Ejecutivo, por
cargos de designación directa, para falsear los
resultados. Eso es así.

Por cierto, hoy he oído al portavoz del Gobier-
no decir que necesitan un informe jurídico de la
comparecencia de ayer de la exdirectora-gerente

de la Hacienda Tributaria para ver si han de con-
currir o han de ir a los juzgados. Lo harán des-
pués del otro, ¿no? ¿O lo van a poner por delante
del otro que lleva quince años ya dando vueltas,
desde 1998? Bueno, eso es lo que hay. Entonces,
obviamente, cuando aquí lo que se ha ido priman-
do durante mucho tiempo es organización de orga-
nismos privados a los que se les han ido asignan-
do capacidades que corresponden al Gobierno,
pero que, como son organismos privados, mire
usted, pregunte lo que quiera que no le voy a decir
nada, no le voy a dar información, que es una
constante y una permanente, lo que sí echamos en
falta es la tan cacareada trasparencia, y cuando se
toman medidas de este tipo uno por lo menos tiene
que ponerse a dudar. Pero, insisto, vamos a con-
fiar en que sea como usted ha dicho.

Hay otra cosa que es llamativa: toda esta reor-
ganización de departamentos del Gobierno, por-
que se han reorganizado, en Economía y Hacienda
se han reorganizado varios departamentos, se han
suprimido (MURMULLOS) Bueno, no, el departa-
mento no, obviamente; se ha modificado la estruc-
tura interna de varios departamentos, se han
suprimido fundaciones, en fin, una serie de medi-
das que ha tomado el Gobierno no sé si hace ocho,
diez o catorce días o veintidós…, resulta que las
ha tomado una semana después de traernos a este
Parlamento los presupuestos que ha elaborado ese
Gobierno para que estén vigentes durante el año
2014, y esos presupuestos tienen muchos números,
pero también mucho texto, y en el texto de esos
presupuestos se definen perfectamente los departa-
mentos, los programas, los proyectos y los órganos
internos de cada departamento que los tiene que
llevar a cabo. Y resulta que allí aparece todo eso
que se ha cambiado diez días después. O sea, este
Gobierno ha traído una remodelación de órganos
internos, una toma de medidas, etcétera, a los
ocho días de traer unos presupuestos en los que
nada de eso de contemplaba, sino que se contem-
plaba todo lo anterior.

Conclusión –la mía–: estamos en una situación
de ocurrencias, propuestas que se hacen o decisio-
nes que se toman al aire de lo que está pasando en
cada momento porque en el fondo lo que no hay es
un proyecto real y válido de Gobierno, y se está
jugando solo a la necesidad de supervivencia a
toda costa, y eso es lo que refleja que, insisto, ocho
días después de llegar los presupuestos, que defi-
nen montones de cosas, entre otras, los órganos
que tienen que llevarlas a cabo, se modifican esos
órganos en una parte importante; uno de ellos, este
del que hoy estamos hablando. Oiga, insisto,
vamos a hacer un ejercicio de credibilidad para
comprobar, pero mire que ustedes hacen todos los
méritos del mundo para que sea absolutamente
increíble cualquiera de las propuestas que traen. 
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En fin, más vale que las cosas están cambian-
do, que esta sociedad cada día tiene más claro en
manos de quién ha estado y cómo funcionaban y
gobernaban esas manos y esperemos que, por
méritos propios, porque se lo han ganado a pulso,
esto dure muy poco, muy poco, y esta ciudadanía
navarra tenga la oportunidad de poder elegir otra
cosa que no sea eso que ustedes han estado evi-
denciando a lo largo de todos estos últimos años.
Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Gracias a usted, señor
Amezketa. Por parte de Aralar-Nafarroa Bai,
señor Zabaleta, tiene la palabra.

SR. ZABALETA ZABALETA: Arratsalde on.
Intervendré muy brevemente en relación con el
tema suscitado. Parece ser que lo de desmontar no
es una estructura de Gobierno Abierto, sino que se
refiere directamente a una dirección general. Eso
se ha manifestado con la adscripción de diferentes
servicios a otras estructuras del Gobierno de
Navarra. Nosotros creemos que el tema del buen
gobierno, de la transparencia, de la cercanía, no
solo en la adopción de decisiones sino en todo
aquello que es política participativa, requiere tam-
bién de órganos de referencia. Nos tememos, y no
vamos a extendernos mucho, que el diluir los que-
haceres de esta ley que se menciona aquí, la Ley
Foral de Trasparencia y Gobierno Abierto, y de
otras normas, alguna del Estado, que han sido dic-
tadas ya en esta materia y que son una demanda
constante y renovada de la ciudadanía, creemos
que todo eso necesita unas referencias concretas. 

Por lo tanto, no se soluciona solo con adscribir
quehaceres a diferentes negociados o secciones o
servicios del Gobierno y de sus departamentos. Es
un tema sobre el que habrá que volver y sobre el
que se necesitará un estudio profundo por dos
razones: primera, porque la política participativa
es muy importante en sí misma como forma de que
los ciudadanos y ciudadanas puedan tomar parte
en la Administración Pública y, segunda, porque
esa es una de las garantías –no es la única– en la
lucha contra la corrupción y el mal gobierno.
Nada más. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias, señor
Zabaleta. Por parte del Partido Popular, señor
Villanueva, tiene la palabra.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias, Presiden-
ta. Intervengo simplemente para agradecer al
Consejero las informaciones solicitadas. Por nues-
tra parte, nos damos por satisfechos.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias, señor
Villanueva. Por parte de Izquierda-Ezkerra, señor
Mauleón, tiene la palabra.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Arratsalde
on. Buenas tardes a todos y a todas. Yo haré dos o
tres reflexiones. A mí sí que me gustaría saber –no
me ha quedado claro, igual lo ha explicado y me
he despistado–  si el número de personas que está
trabajando es exactamente el mismo, es menor, es
superior. Quisiera saberlo porque eso también va
a significar la capacidad de trabajo que se quiera
desarrollar. Sí que es cierto que nosotros estamos
de acuerdo también con el Partido Socialista en
que no nos gusta que si el cambio de nombre no es
más que un cambio de nombre sería un problema
menor. pero a veces esos cambios de nombre
entrañan una filosofía. 

Tuvimos aquí un debate muy interesante hace
algunos meses sobre el cambio del Instituto de
Igualdad y Familia por el nombre de Instituto de
Familia e Igualdad, y, claro, si no importa, ¿por
qué se cambia? Esa es la gran pregunta. Desde
luego, todo lo que sea ir en contra de más transpa-
rencia, menor participación, menor Gobierno
Abierto será un clamoroso error cuando todas las
instituciones que se precien están dando pasos,
más o menos rápidamente, en esa dirección por-
que es obvio que la realidad se impone, si eso es lo
que entraña, desde luego, mala decisión que se ha
tomado. Si es un mero cambio de nombre, pues yo
creo que en este caso también es un error porque
si se quiere mantener la misma filosofía, ¿por qué
se cambia?, para conseguir ¿qué? 

Por lo tanto, francamente, nosotros no alcanza-
mos a comprender que sea positiva la decisión que
se ha tomado y, en todo caso, nos parece fundamen-
tal que se siga profundizando en todo lo que tiene
que ver con el Gobierno Abierto. Eskerrik asko.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Gracias a usted, señor
Mauleón. Señor Consejero, tiene usted la palabra.

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUS-
TICIA E INTERIOR (Sr. Morrás Iturmendi):
Señor Mauleón, le voy a intentar aclarar o clarifi-
car (MURMULLOS) Si no les importa, le contesto.
Tiene que desparecer el nombre de Gobierno
Abierto de la Dirección General de Gobierno
Abierto y Nuevas Tecnologías porque pasa a otra
dirección general. La unidad gestora de los proce-
dimientos, la comunicación, los planteamientos,
sale de la Dirección General de Gobierno Abierto
y Nuevas Tecnologías. 

No vamos a mantener el nombre y no vamos a
cambiar un nombre histórico con centenares de
profesionales como es la Dirección General de
Presidencia por Dirección General de Presidencia
y Gobierno Abierto. Puede hacerse, evidentemen-
te, pero, mire usted, aunque sea un tema de filoso-
fía, lo que ha aportado en términos presupuesta-
rios la anterior configuración; hablábamos de
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cien mil euros euros el año pasado respecto de un
presupuesto, un gestionado total de casi cuarenta
millones de euros y cuatro funcionarios de tres-
cientos veinticinco, y estaban en el título. Quizá
sea un exceso; también podía haber sido Direc-
ción General de Gobierno Abierto, Nuevas Tecno-
logías y Organización, que Organización aportaba
muchísima gente y tiene tanta relevancia, por lo
menos en mi opinión, como Gobierno Abierto. Es
decir, al final, tenemos que tener nombres descrip-
tivos también de a qué se refiere.

En estos momentos, tengo que decirle que se ha
modificado… (MURMULLOS) Si no les importa, voy
a acabar enseguida. Yo sé que el día puede tener
otras noticias y otros planteamientos, pero, si no
les importa, creo que en cuatro o cinco minutos
acabo. (MURMULLOS) ¿Qué? Creo que no les he
faltado al respeto.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Dejen al señor Conse-
jero que termine su exposición, por favor. 

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUS-
TICIA E INTERIOR (Sr. Morrás Iturmendi): Qui-
siera, si están interesados; si no, de verdad, acabo
y no doy respuesta. 

Les decía que, en definitiva, estábamos hablan-
do de que había cuatro personas: tres iban a ir a
la Dirección General de Presidencia, pero uno ha
preferido, porque era un tecnólogo, un tecnócrata,
continuar en lo que es tecnología, información.
¿Por qué tenían cuatro? Porque había que poner
en marcha –fíjense ustedes, estamos hablando de
cuatro de trescientos veinticinco– las plataformas,
la página web, etcétera. Y ahora pasa a la Direc-
ción General de Presidencia, al corazón del
Gobierno, al corazón de la acción legislativa,
donde se informan todos los decretos forales,
donde se informan todas las leyes, por donde
pasan todos los acuerdos de sesión de Gobierno,
que tiene el corazón normativo en sí del Gobierno,
que es desde donde una vez puesta en marcha la
herramienta tecnológica hay que alimentar el sis-
tema. Y es ahí donde va a haber trasparencia.

El mismo servicio y la misma sección que a su
vez coordina a todos los secretarios generales téc-
nicos de la Administración, con lo cual no hay
asunto de interés, proyecto o anteproyecto que por
falta de coordinación, despiste o planteamiento no
esté, a partir de ahora, presto para entrar a dispo-
sición y participación por completo de los ciuda-
danos. En ese sentido, les tengo que decir que esa

es la filosofía y, por otra parte, hay que dedicar
una dirección general, como también he manifes-
tado, íntegra y exclusivamente a gestionar todos
los aspectos tecnológicos del Gobierno que, como
pueden imaginar, cada vez son más.

Yo entiendo, señora Arraiza, que realmente no
ponen tanto en duda la modificación organizativa
como la filosofía del Gobierno y de trasparencia.
Yo al respecto le podría decir que ha habido más
de mil doscientos ciudadanos –tengo un montón de
cifras pero igual no hay mucho interés hoy por
alargar la participación en esta Comisión–, cree-
mos que está funcionando, que va a funcionar, hay
unas obligaciones legales que vamos a cumplir,
una filosofía de trabajo que compartimos y que
vamos a seguir planteando con las cautelas que
tiene que seguir pero, evidentemente, con el máxi-
mo de transparencia y funcionamiento.

Y, señor Amezketa, le pido rigor. Ha dicho
usted varias veces “siete días”, “ocho días” y
“diez días” desde que se trajeron aquí los presu-
puestos. Compruébelo: los presupuestos se traje-
ron el 18 de noviembre y esta remodelación es del
22 de enero. A mí me salen dos meses y cuatro
días. Por lo menos en eso no me diga que tenemos
ocurrencias y falta de rigor. La ocurrencia o por lo
menos la falta de rigor está aquí. Y presupuestos
hay que traer y modificaciones pensadas, avanza-
das, planteadas, como bien se planteó en mayo del
año pasado y que, evidentemente, en uso de las
cartas políticas, un Gobierno debe plantear, como
ustedes plantean sus iniciativas políticas, en el
momento que considera oportuno, táctica y estra-
tégicamente. En eso consiste la política. Esto no
va a ser un permanente desnude de actividad de lo
que va a hacer el Gobierno y por parte de la opo-
sición tener el legítimo derecho a elegir momento,
situación y circunstancia. Todos tenemos que jugar
este partido noble de la política en igualdad de
condiciones.

Por nuestra parte, el compromiso de la traspa-
rencia y de la continuidad del trabajo está ahí.
Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Fernández de
Garaialde y Lazkano Sala): Muchas gracias a
usted, señor Consejero. Llegados a este punto, no
habiendo ningún punto más en el orden del día, se
levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 18 HORAS Y 5
MINUTOS.)
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